

СОВЕТСКОЕ БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЕ

1985

1

(e)

ИЗ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА (К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ)

Л. А. Шилов

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Советский народ, отмечая 40-летие Победы над фашистской Германией, отдает дань глубочайшего уважения героическому подвигу людей, вынесших на своих плечах в годы Великой Отечественной войны все тяготы борьбы на фронте и в тылу. «Глубокая идейная убежденность, безграничная вера в правоту великого ленинского дела, — подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», — служили неиссякаемым источником духовных сил советского народа, его морально-политической сплоченности»¹. Это положение в полной мере относится и к ленинградцам, чье мужество было беспредельным.

С первых дней войны коллектив Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, как и все трудящиеся, приступил к перестройке своей деятельности на военный лад. Под руководством партийной организации все делалось для содействия науке и производству в решении выдвинутых войной научно-технических проблем, для обслуживания Красной Армии, оказания населению помощи в овладении военными знаниями и новыми производственными профессиями, для воспитания людей на примерах из героической истории нашей страны. Одной из важнейших была и задача сохранения фондов Библиотеки, представлявших огромную культурную ценность, и ее здания.

Работа Библиотеки перестраивалась в чрезвычайно трудных условиях. Более 50 ее сотрудников, преимущественно мужчин, ушли в Красную Армию и народное ополчение, многие были эвакуированы в глубокий тыл. Тяжелый урон коллективу нанесла первая блокадная зима 1941/42 г., когда от голода погибло 138 человек, причем большинство из них умерли на работе. Вокруг Библиотеки рвались снаряды и бомбы. Прекратилась

¹ Коммунист, 1984, № 9, с. 36.

подача электроэнергии, вышли из строя водопровод, отопление и канализация, температура воздуха в помещениях фондов, где почти все окна были разбиты, доходила порой до минус 20°.

Однако ни на один день не прекращалось обслуживание читателей. Со свечками, лучиной или керосиновым фонарем, а порой и просто на ощупь ослабевшие от голода библиотекари разыскивали необходимые книги, возвращаясь иногда с обмороженными пальцами. Силы работникам Библиотеки придавала постоянная поддержка всей страны, помощь партийных и советских организаций города, внимание центральной и местной печати. Организованный в самые трудные дни в помещении Библиотеки при содействии горкома партии стационар, куда на 10—12 дней помещались обессиленные от голода сотрудники, многим из них спас жизнь. Через него прошли почти 200 человек.

Несмотря на резкое сокращение численного состава Библиотеки (с 800 до 200 человек к концу 1942 г.), ее сотрудники не только обслуживали читателей, но и участвовали во многих оборонных работах. Так, в первые дни войны была создана единая команда МПВО в составе 102 человек, сразу же переведенная на казарменное положение, продолжавшееся почти до окончательной победы над фашистскими захватчиками. Бойцам этой команды, руководимой директором Библиотеки Е. Ф. Егоренковой, секретарем парторганизации Л. М. Филипповой и начальником штаба Т. С. Григорьянц, пришлось обеспечивать круглосуточное дежурство на крыше и в штабе, тушить зажигательные бомбы, закрывать щитами и мешками с песком окна первого этажа, засыпать песком чердаки, для чего было поднято на руках 3200 кубометров песка, оказывать медицинскую помощь, участвовать в упаковке эвакуируемых коллекций и в перенесении сотен тысяч книг и каталогов в подвалы, заготавливать топливо.

Летом и осенью 1941 г. около 400 сотрудников Библиотеки участвовали в сооружении окопов, противотанковых рвов и огневых точек на подступах к Ленинграду. Участница этих работ член КПСС с 1919 г. заведующая отделом МБА А. К. Шкеле писала в своих воспоминаниях в стенгазете Библиотеки: «Не знаю, все ли пригодились, что мы настроили на всех рубежах с лета по декабрь включительно. Но как это нужно было нам! Пока это была наша первая помощь фронту. Мы тоже помогали «приблизить тот день, как могли!». Сознание того, что каждый своим трудом приближает день победы, определяло отношение людей к любой работе.

Весной 1942 г. в течение полутора месяцев все трудоспособные сотрудники Библиотеки принимали участие в очистке города от снега, льда и нечистот. Кроме того, они заготавливали дрова для отопления в предстоящую зиму помещений, имевших печное отопление. Для этого пришлось разобрать и доставить в Библиотеку переданные ей два деревянных дома, находившихся далеко от центра города, что потребовало огромных усилий от

ослабевших от голода людей. Однако никому и в голову не пришло использовать для отопления большое число пустых стеллажей, хотя с домашней мебелью так поступали сплошь и рядом. Это один из многих примеров необычайно бережного отношения к своей Библиотеке, благодаря которому в тяжелейших условиях были сохранены огромные ценности.

Нужно особо отметить, что все работы выполнялись библиотекарями-женщинами, овладевшими специальностями электромонтеров, водопроводчиков, маляров, кровельщиков и т. п. С начала и до конца войны впервые в истории Публичной библиотеки обязанности ее директора исполняла тоже женщина — Е. Ф. Егоренкова. Деятельность Библиотеки в военные годы — один из ярких примеров, иллюстрирующий записанное в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» положение о том, что «беспримерную стойкость и трудовой героизм проявили советские женщины»².

Организация, характер, формы и содержание работы Библиотеки — все подчинялось выполнению главной задачи — «наибольшей активизации использования ее фондов, ее справочного аппарата, всех ее наличных сил для нужд обороны страны и Ленинграда»³. Угроза воздушных налетов, превратившаяся с 8 сентября 1941 г. в повседневную реальность, обусловила необходимость для создания безопасных условий работы читателей переместить все читальные залы на первый этаж. Осенью 1941 г. в связи с сокращением числа читателей был создан один читальный зал с подсобной библиотекой и справочным пунктом. С января до 1 мая 1942 г. из-за отсутствия освещения и отопления и этот зал перестал функционировать, а читатели обслуживались в кабинете директора или в помещении ответственного дежурного. 1 мая был открыт зал в одном из административных помещений, где имелось печное отопление. Здесь читатели работали до ноября 1944 г. 1 ноября 1944 г. после завершения восстановительных работ возобновил работу общий читальный зал. Это отмечалось ленинградской общественностью как праздник, по случаю которого Библиотека получила многочисленные приветствия, в том числе от президента Академии наук СССР В. Л. Комарова. Вскоре открылся и научный читальный зал.

Условия библиотечного обслуживания в осажденном городе предопределили особую роль МБА Государственной Публичной библиотеки и организации ею библиотек-передвижек. Для многих военных учреждений, прежде всего госпиталей, получение книг по МБА или через передвижки было часто единственным средством удовлетворения потребности в книге. Даже в трудный

² Коммунист, 1984, № 9, с. 37.

³ Архив ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, ф. 2, оп. 17, ед. хр. 2 (1942 г.), л. д. 40.

1942 г. Публичная библиотека обслужила по МБА 137 учреждений, в том числе 62 госпиталя и 32 воинские части. В 1941—1942 гг. только воинским частям и госпиталям при помощи передвижек было направлено более 10 тыс. книг. Всего за годы Великой Отечественной войны Библиотека обслужила 42 597 читателей, которым было выдано 1 474 402 книги, журнала и других материалов.

С началом войны резко изменился состав читателей. Среди них стали преобладать командиры и политработники армии, военные врачи, специалисты предприятий, работавших на оборону, пропагандисты, лекторы, сотрудники радио и газет. Иными стали и читательские запросы. Наиболее часто спрашивалась литература, необходимая для решения конкретных вопросов обороны и жизни осажденного города, книги о героическом прошлом русского народа, о выдающихся полководцах России, гражданской войны.

Изменения произошли во всех подразделениях Библиотеки. Например, по книге регистрации выдачи даже такого, казалось бы, далекого от военной действительности отдела, как отдел эстампов, можно определить, что именно 22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война. В дни, предшествовавшие этой дате, читатели интересовались материалами о русской гравюре XVII в., итальянском Возрождении, новой французской живописи, технике гравирования и т. п., но уже с 23 июня начали запрашивать антифашистские плакаты и открытки, оборонные плакаты, изобразительные материалы о гражданской войне, о героических страницах истории страны, альбомы военных самолетов и т. д.

Тематическая направленность запросов в ходе войны изменялась, но неизменной оставалась их теснейшая связь с теми военными, политическими и хозяйственными задачами, которые решал весь советский народ и конкретно ленинградцы на том или ином этапе всенародной борьбы с фашизмом.

Существенные изменения претерпело и справочно-библиографическое обслуживание — его масштабы, организация и содержание. Так, число устных и письменных справок резко сократилось, особенно в самом трудном, 1942 г. Но уже со следующего года оно стало быстро возрастать. В связи со свертыванием читальных залов вместо отраслевых пунктов справочно-библиографического обслуживания было организовано дежурство одного библиографа, позднее начал действовать пункт универсального профиля. С нарушением регулярного поступления литературы, в частности библиографических изданий, в справочном аппарате все большее значение приобретали картотеки, отвечающие наиболее массовым и актуальным запросам («Героизм советских людей в Великой Отечественной войне», «Великая Отечественная война в художественной литературе», «Ленинград в Великой Отечественной войне», «Военно-полевая хирургия»,

«Заменители пищевых продуктов и другие суррогаты», «Дикорастущие съедобные растения» и т. п.).

Резко изменился контингент обращающихся за справками, особенно за письменными, преобладали запросы Генерального штаба, Военного совета фронта, Штаба обороны города, политуправления Ленинградского фронта и Балтийского флота, воинских частей и госпиталей, горкома и райкомов партии, командования партизанских соединений и др. Возросла и срочность запросов.

Наиболее значительные изменения в справочно-библиографическом обслуживании касались его содержания. Из отчета о работе Библиотеки за 1942 г. видно, что буквально все темы были связаны с запросами войны и обороны города: ведение боевых действий и использование военной техники (тактика уличного боя, осада города, полевая фортификация, торпеды и мины, расчет бомбоубежищ), вопросы, связанные с военной медициной (строительство подземных госпиталей, полевая хирургия, лечение различных ранений), организацией жизни в осажденном городе и строительством «Дороги жизни» по льду Ладожского озера (бытовые условия жизни горожан, лечение болезней, вызванных голодом и холодом, маскировка и камуфляж зданий, гидрология Ладожского озера, ледовые переправы), поиск заменителей пищевых продуктов и предметов первой необходимости (копьяная мука, кустарное производство спичек и кремней для зажигалок, обувь на деревянной подошве). По всем этим темам работа часто не ограничивалась составлением библиографических списков: заинтересованным организациям подбирались и необходимые материалы.

Прорыв в 1943 г. и окончательное снятие блокады в 1944 г. постепенно обусловили появление новой проблематики: восстановление промышленных предприятий, транспорта, городского хозяйства и архитектурных памятников, вопросы трудотерапии и трудоустройства инвалидов и т. д.

Военно-патриотическое воспитание воинов и жителей города в справочно-библиографическом обслуживании занимало постоянно большое место. Это определяло и содержание выставочной и лекционно-массовой работы. Большею частью она проводилась вне Библиотеки — в воинских частях и на кораблях, в госпиталях, военкоматах, пунктах всеобуча, парткабинетах, парках. Наряду с обычными формами получили распространение громкие читки книг и газет, изготовление иллюстративного материала для фотовыставок, раскрывавших великое прошлое русского народа, героизм советских людей на фронте и в тылу, освободительные цели Великой Отечественной войны. Только в 1942 г. такие выставки были направлены в 21 организацию.

Условия военного времени, в особенности длительная блокада города, создали чрезвычайные трудности в текущем комплектовании фондов Библиотеки. Однако усилиями ее коллектива

эта работа в общем не прекращалась, за исключением небольшого периода в конце 1941 г., когда приостановилась работа большинства типографий города. Особенно серьезные трудности возникли с поступлением обязательного экземпляра. Библиотека практически получала его лишь от ленинградских издательств. Центральные же и иногородние издания Всесоюзная и республиканские книжные палаты должны были сохранять для Библиотеки до более благоприятного времени. К сожалению, в полной мере это не было осуществлено, и в ее фондах за период с конца 1941 до 1943 г. образовались очень большие лакуны, восполнение которых в последующие годы стало одной из главных забот сотрудников Библиотеки. Продукция центральных и периферийных издательств по обязательному экземпляру начала поступать после прорыва блокады в январе 1943 г., но регулярная ее доставка наладилась лишь в конце 1944 г.

Пробелы в обязательном экземпляре во многом удалось восполнить благодаря обмену изданиями с другими библиотеками. Существенную помощь в этом оказала Государственная библиотека СССР им. В. И. Ленина, взявшая на себя в июле 1942 г. обязательство собирать для Публичной библиотеки московские издания и уже в 1943 г. приславшая первые партии их. Публичная же библиотека подготовила для Библиотеки им. В. И. Ленина ленинградские издания периода блокады, которые та тоже не получала по обязательному экземпляру.

Считая важнейшей задачей максимальное восполнение пробелов в своих фондах, Государственная Публичная библиотека вместе с тем уже в годы войны оказывала значительную помощь библиотекам, пострадавшим в годы фашистской оккупации, прежде всего республиканским библиотекам Украины, Белоруссии, Молдавии, Эстонии, Латвии, Литвы. Всего в 1944—1945 гг. им было передано около 270 тыс. томов.

Книги и другие печатные материалы всегда отражают историческое развитие народа и общества в целом. Особенно ценны печатные издания, выходящие в свет в экстремальных условиях, в таких, например, как 900-дневная блокада города. Сотрудники Библиотеки отдавали себе в этом отчет, и поэтому одной из «ударных работ», как ее тогда именовали, стало формирование коллекции «Ленинград в Великой Отечественной войне».

Эта работа началась уже осенью 1941 г., в марте же следующего года было принято решение о целенаправленном пополнении коллекции. Успешному осуществлению задуманного способствовали помощь горкома партии, благожелательное отношение издательств, типографий, редакций, политорганов Ленинградского фронта и Балтийского флота, энтузиазм сотрудников Библиотеки, считавших создание коллекции своим патриотическим долгом по отношению к ленинградцам, к Библиотеке.

Коллекция пополнялась всеми видами печатной продукции — книгами, брошюрами, журналами, газетами, плакатами,

листовками, призывами, открытками, афишами, приглашительными билетами, этикетками, бланками, продовольственными и промтоварными карточками и т. п. В нее включались не только издания городских организаций, но и материалы Ленинградского фронта и Балтийского флота, партизанские газеты и листовки. Собранная коллекция, насчитывавшая 20 тыс. ед. хр. и многогранно отразившая борьбу, жизнь и быт города-героя в годы Великой Отечественной войны, представляет собой ценнейший источник для изучения одной из ярких страниц ее истории.

Коллектив Публичной библиотеки сыграл большую роль и в спасении культурных ценностей, находившихся в личных коллекциях ленинградцев. Разрушения зданий в результате постоянных бомбежек и обстрелов, эвакуация и смерть от голода многих тысяч горожан обусловили необходимость учета и спасения книжных и рукописных ценностей, погибавших в разбитых домах и брошенных квартирах. Голодные, едва державшиеся на ногах сотрудники Библиотеки в городе, постоянно подвергавшемся бомбежкам и обстрелам, выявили сотни личных собраний, оставшихся без присмотра, обеспечили их сохранность и перевезли в хранилища Библиотеки. Эту работу выполнила бригада энтузиастов во главе с М. В. Машковой (Т. И. Антонец, Е. Э. Гранстрем, Г. А. Озерова, А. П. Тутанова, Л. М. Филиппова и др.). Часто с риском для жизни они извлекали книги и рукописи из развалин, проникали в здания с разрушенными лестницами и перекрытиями и спускали пачки книг из окон 5—6-го этажа, работали часто под дождем и в сильные морозы. К концу 1942 г. в Библиотеку было доставлено таким образом 105 777 ед. хр., не считая рукописных материалов.

Известная поэтесса О. Ф. Берггольц, выступая в июне 1942 г. по радио, высоко оценила благородную роль сотрудников Библиотеки в спасении культурных ценностей. Она сказала: «...За эту зиму много частных библиотек осталось без хозяев, осиротело... Казалось бы, не до книг в городе, терпящем такое бедствие. Но работники Публичной библиотеки не дали погибнуть осиротевшим, оставшимся без защиты книгам: на саночках, а весной на детских мальпостах, совершая огромные концы пешком, качаясь от слабости и тяжелого груза, возили они вымоченные библиотеки в свой фонд и спасли для будущих поколений сотни, тысячи книг, рукописей, архивов»⁴.

Эта работа, продолжавшаяся и в 1943 г., до организации в Ленинграде филиала Государственного книжного фонда, и способствовавшая значительному пополнению уникальных собраний Публичной библиотеки, была высоко оценена Наркомпросом, а многие ее участники занесены в книгу Почета наркомата.

⁴ Берггольц О. Ф. Собр. соч.: В 3-х т. Л., 1973, т. 2, с. 183.

В центре внимания коллектива всю войну находились и вопросы сохранности фондов. Очень многое делалось для перемещения их в безопасные помещения. В начале 1944 г. был создан специальный реставрационный участок, и работавшие здесь специалисты вернули читателям немало ценнейших изданий. Важной частью работы стала эвакуация в глубокий тыл наиболее ценных собраний. К экстренной подготовке их к эвакуации приступили практически сразу после начала войны. Отбор и упаковка в 2500 ящиков более 350 тыс. ед. хр. наиболее ценных изданий и уникальных коллекций были выполнены всего за 3 недели. В июле 1941 г. этот груз в 18 вагонах прибыл за Волгу в г. Мелекес (ныне Димитровград). Среди эвакуированных фондов находились собрания рукописей, включающие редчайшие памятники отечественной и мировой культуры, произведения основоположников марксизма-ленинизма, значительная часть которых состоит из прижизненных изданий, коллекция «Вольной русской печати», архив Г. В. Плеханова, коллекции «Пушкиниана» и «Россика», фонд инкунабул и старопечатных книг, библиотека Вольтера, отдельные части фонда эстампов и картографии.

Вагоны сопровождали два десятка сотрудников, составивших Мелекесское отделение Библиотеки (Ц. А. Озерова, О. Б. Врасская, Т. А. Быкова, А. С. Ляпунова, С. А. Неймотива и др.). Им пришлось выполнить огромную по объему и значению работу — доставку, размещение и обеспечение сохранности фондов в непригодных помещениях, в частности заготавливать топливо, вести постоянную борьбу с плесенью и т. п. После окончания войны началась реэвакуация этих фондов, завершившаяся в начале октября 1945 г. Благодаря самоотверженным усилиям сотрудников Библиотеки через четыре военных года после весьма сложных перевозок из 350 тыс. ед. хр. в Ленинград не возвратились только две книги.

В годы Великой Отечественной войны не прекращалась научная и методическая деятельность, хотя размах ее, естественно, резко сократился. Как указывалось в отчете Библиотеки за 1942 г., эта работа «развивалась в направлениях, подсказанных обстановкой и условиями военного времени»⁵.

Сотрудники считали своим долгом продолжать начатую еще до войны подготовку трудов по библиографии русской библиографии, библиографии периодических изданий России и очередного выпуска сборника научных трудов Библиотеки. Не выехавший из осажденного города заведующий рукописным отделом член-корреспондент АН СССР И. А. Бычков не прекращал работы по составлению указателя рукописей Погодинского древлехранилища. Подготавливались к печати сборник «Литературное наследие Г. В. Плеханова» и «Каталог библиотеки Вольте-

⁵ Архив ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, ф. 2, оп. 17, ед. хр. 2 (1942 г.), л. д. 27.

ра». Началась работа над «Библиографией славяноведения». И хотя бóльшая часть объемных трудов увидела свет лишь после войны, основная работа по их созданию завершилась в самые тяжелые военные годы. Несмотря на то, что издательскую деятельность пришлось в основном свернуть, в этот период были опубликованы: указатель основной литературы «Лев Толстой», рекомендательный список «Что читать о Военно-Морском Флоте СССР», сборник «Героизм русского народа в пословицах и поговорках» (отмеченный газетой «Правда» как «ценное пособие» для политико-просветительной работы в Красной Армии⁶), брошюра Ю. А. Меженко «Опыт работы по составлению библиографии периодических изданий России 1910—1916 гг.», «Общие библиографии книг гражданской печати» и некоторые другие.

Символом жизненности Библиотеки и стойкости ее сотрудников были научные сессии и заседания, проводившиеся в самые тяжелые дни блокады. Каждое такое заседание становилось не только фактом научной жизни, но и событием, оказывавшим глубокое психологическое воздействие на всех его участников, укреплявшим волю коллектива Библиотеки сделать максимум возможного для приближения победы. В ноябре 1942 г. под грохот разрывов бомб и снарядов проходила научная сессия, посвященная 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Тематика докладов целиком определялась задачами библиотечной работы в условиях военного времени: «Задачи рекомендательной библиографии в период Великой Отечественной войны», «Война и техническая книга», «Библиотечное обслуживание раненых бойцов (на опыте Н-ского госпиталя)», «Работа массовой библиотеки в условиях города-фронта (из опыта работы библиотеки им. Л. Толстого)», «Значение рукописных фондов ГПБ для изучения военного прошлого русского народа» и др.

Специальные научные сессии и заседания посвящались А. М. Горькому, Н. И. Новикову, А. С. Грибоедову, И. А. Крылову, Вольтеру. В конце войны прошла трехдневная научная конференция, отразившая роль Публичной библиотеки в истории русской науки и культуры. С докладами выступили не только сотрудники Библиотеки, но и крупные советские ученые — М. П. Алексеев, П. Н. Берков, И. Ю. Крачковский, Е. В. Тарле и др.

С начала 1943 г. возобновили заседания библиотекovedческая и библиографическая секции Кабинета библиотекovedения, где обсуждались актуальные вопросы библиотечной деятельности. В 1944 г., например, состоялось 26 заседаний, на которых сделали доклады как сотрудники Публичной и других ленинградских библиотек, так и представители библиотек Москвы — директор Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина

⁶ Правда, 1943, 30 сент.

В. Г. Олишев и директор Всесоюзной государственной библиотеки иностранной литературы М. И. Рудомино.

Большим событием в жизни Библиотеки стало восстановление при ней в 1944 г. аспирантуры, возвращение к учебе прежних аспирантов и прием новых.

Кабинет библиотекведения в годы войны продолжал оказывать методическую помощь библиотекам города, которая определялась тоже условиями военного времени и блокады. Так, начатое в 1942 г. по инициативе Публичной библиотеки обследование крупных библиотек позволило выявить угрожающее положение фондов многих из них и послужило толчком к проведению обследования всех библиотек города. Эта работа, возглавленная по распоряжению Ленгорисполкома также Публичной библиотекой, проводившаяся в 1942—1944 гг. совместно с гороно и другими организациями, дала возможность определить состояние библиотечных фондов города и принять необходимые меры по их спасению.

С началом войны, примерно в течение двух с половиной лет, сотрудники Публичной библиотеки оказывали постоянную методическую помощь в создании и налаживании деятельности библиотек в воинских частях и госпиталях. В 1944 г. основу методической работы составила уже помощь восстанавливавшим свою деятельность библиотекам промышленных предприятий, научно-исследовательских учреждений и учебных заведений. В частности, такая помощь была оказана библиотекам завода «Электросила», Геологического управления, Главсевморпути, Дома санитарного просвещения и др.

Не прекращала Библиотека в военные годы и помощь библиотекам в подготовке кадров. Даже в самом тяжелом, 1942 г. Кабинет библиотекведения разработал учебный план и программы для двухмесячных курсов библиотекарей при Военно-морском политическом училище и обеспечивал эти курсы преподавателями из числа сотрудников Библиотеки. В начале января 1943 г. по инициативе горкома партии при Публичной библиотеке начали функционировать краткосрочные курсы для работников библиотек районных парткабинетов. Проводившаяся в последующем работа по подготовке кадров в немалой степени способствовала быстрому восстановлению всей системы библиотечного обслуживания Ленинграда на завершающем этапе войны и в первый послевоенный период.

Подводя некоторые итоги деятельности Государственной Публичной библиотеки в годы Великой Отечественной войны, можно с заслуженной гордостью утверждать, что ее сотрудники внесли достойный вклад в общее дело достижения победы над фашизмом. В отчете Библиотеки за 1942 г. сказано: «Несмотря на исключительно неблагоприятные условия работы деятельность Библиотеки в течение всего 1942 года не только не замерла, но шла таким образом, что Библиотека в числе немногих

действующих научно-исследовательских организаций города стала необходимым звеном в его обороне»⁷. Накопленный в военные годы опыт теснейшей связи с конкретными задачами страны сыграл положительную роль в совершенствовании библиотечной работы в послевоенный период.

Труд работников Библиотеки в военные годы высоко оценен Советским правительством: свыше 150 из них награждены медалью «За оборону Ленинграда», около 200 — медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Подвиг военного поколения сотрудников Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина уже не раз освещался на страницах печати⁸, но и по истечении четырех десятков лет он, переоцениваясь вновь, остается высоким примером их верности патриотическому долгу, преданности своему делу и читателям.